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REUNIÃO ORDINÁRIA 

Data da Reunião: 13/07/2023 

Horário: 18:00 

Formato da Reunião: Híbrida 

  Presencialmente: Na SEMAM - Avenida Guarda Mor Lobo Viana, 435 - Centro 

  Virtualmente: Por Videoconferência no Zoom Meetings 

 
PAUTA 

 

1. Informes Gerais; 

2. Relatório mensal das ações de fiscalização ambiental; 

3. Lançamento do Projeto RegenerAção; 

4. Deliberação sobre a criação e a composição do Grupo de Sustentação para a 

elaboração do Plano Municipal de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos; 

5. Deliberação da minuta do Edital de Chamamento Público nº 01/2023/SEMAM. 

 

 

 

 

 
FLÁVIO FERNANDES DE QUEIROZ 

Presidente do COMAM 
Secretário de Meio Ambiente 
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE JULHO DE 2023. 1 

 2 
Ao décimo terceiro dia do mês de julho de dois mil e vinte e três, quinta-feira, por 3 
videoconferência na plataforma Zoom Meetings e presencialmente na Secretaria do Meio 4 
Ambiente, tendo início após às dezoito horas, o Senhor Flávio Fernandes de Queiroz, 5 
Secretário de Meio Ambiente e Presidente do Conselho Municipal de Meio Ambiente de 6 
São Sebastião – COMAM, conforme Lei Municipal número dois mil quinhentos e nove de 7 
dois mil e dezessete e Lei Municipal número dois mil quinhentos e oitenta e oito de dois 8 
mil e dezoito, deu início a reunião desejando uma boa noite a todos. O Presidente 9 
começou a reunião deixando em aberto os informes gerais. O conselheiro Marcelo 10 
Zlochvsky perguntou a respeito do acompanhamento das ações especiais da 11 
COOPERSUSS, se havia alguma atualização. O Presidente informou que a assessoria da 12 
COOPERSUSS enviou uma proposta de prestação de serviços e que será aberto um 13 
processo dentro da Prefeitura para passar por uma análise jurídica e ver se cabe ou não 14 
esse formato de prestação de serviço. O Presidente passou para item dois da pauta que 15 
é o Relatório Mensal das Ações de Fiscalização Ambiental. O Presidente apresentou o 16 
relatório informando que durante o mês de junho foram atendidas sessenta e cinco 17 
denúncias através de boletim de constatação, quatro ofícios do Ministério Público, nove 18 
denúncias através do canal de ouvidoria, cinco denúncias através de e-mail e quinhentos 19 
e vinte sete processos administrativos sendo duzentos e sessenta e sete pelas equipes e 20 
duzentos e sessenta com tramitação interna na SEMAM. Ele informou ainda que foi dado 21 
continuidade no monitoramento dos trinta e cinco processos de ações civis públicas de 22 
regularização fundiária nos bairros Boracéia, Barra do Una, Juquehy, Barra do Sahy, 23 
Baleia, Camburi, Boiçucanga, Maresias, Paúba, Toque Toque Pequeno, Morro do Abrigo, 24 
Enseada e Canto do Mar. No relatório de conclusão de processos e denúncias de junho 25 
de dois mil e vinte e três constam cento e cinquenta processos concluídos e setenta e 26 
seis denúncias concluídas. No levantamento de autuações, foram registradas sete 27 
apreensões, trinta e sete demolições, dois embargos, cem multas, oitenta e sete 28 
notificações, duzentos e sessenta e sete processos, sessenta e cinco denúncias por 29 
boletins de ocorrência, nove denúncias por ouvidoria e trezentos e sete multas, 30 
totalizando trezentos e sete mil e seiscentos e trinta e quatro reais e quarenta centavos 31 
em multas lavradas. Em seguida o Presidente apresentou fotos de uma ação de 32 
demolição de uma garagem feita em área de preservação permanente em Boiçucanga. O 33 
Presidente explicou que o departamento de fiscalização ambiental atendeu uma denúncia 34 
de invasão com cercamento de área pública nos bairros Portal da Olaria e São Francisco 35 
e que diante da constatação, foi providenciada uma ação para retirada da cerca. Ele 36 
informou ainda, que outra ação demolitória foi realizada no bairro Jaraguá, em 37 
atendimento a denúncia relacionada a invasão de área publica e construção em APP, 38 
dizendo que a equipe de fiscalização esteve no local e realizou uma ação demolitória. O 39 
Presidente continuou a apresentação dizendo que o departamento de fiscalização 40 
ambiental também realizou uma operação conjunta com a Polícia Municipal, a Polícia 41 
Militar, a SEDES e a SESEP, para a limpeza de uma área de praia, local conhecido como 42 
Rancho Pararanga, pois no local havia plantações, uma espécie de alojamento e eram 43 
realizadas queimadas com frequência. Após o exposto o Presidente mostrou algumas 44 
fotos de fiscalizações em praias e disse que tem recebido algumas denúncias por uso 45 
indevido do espaço público. Em seguida, foram expostas fotos do equipamento insuflador 46 
de fumaça, que faz o caça esgoto, o Presidente comentou que a Prefeitura de São 47 
Sebastião é a primeira a ter esse equipamento, trazendo resultados positivos e eficazes. 48 
Em relação ao esgoto, ele informa que foram lavradas sessenta e nove autuações, sendo 49 
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cinquenta e três notificações e dezesseis multas, perfazendo um total de cinquenta e oito 50 
mil e quinhentos reais em multas lavradas. O Presidente mostrou fotos das fiscalizações 51 
e vistorias sendo feitas em caminhões que são utilizados nas operações portuárias de 52 
descarga de barrilha e sulfato e disse que nessas fiscalizações são observadas as 53 
condições de vedação e lonas de forma a impedir o vazamento da carga no trecho 54 
utilizado. Dando continuidade à pauta três, o Presidente falou sobre o lançamento do 55 
Projeto RegenerAção, comentando que o lançamento no teatro Municipal foi muito 56 
produtivo, que envolveu as crianças das escolas municipais e parceiros. Após isso, o 57 
Presidente deu continuidade a pauta passando para a deliberação sobre a criação e 58 

composição do Grupo de Sustentação para elaboração de Plano Municipal de 59 

Gerenciamento Integrado de Resíduos Sólidos de São Sebastião, então ele leu na 60 
íntegra a minuta da resolução quatorze de dois mil e treze, que cria e nomeia o grupo 61 

de sustentação em questão, conforme minuta anexa a esta ata. Após a leitura, o 62 
Presidente passou a palavra para a conselheira Tatiana Prestes, que questionou os 63 
casos especiais  ditos pelo Presidente que não estaria na lista e perguntou quais são 64 
os produtos um, dois e três mencionados no artigo quarto. O Presidente respondeu 65 

que é a parte do diagnóstico, onde a sociedade participaria efetivamente, e que 66 
depois são compilações e relatórios que cabe a empresa GeoBrasilis, logo após vem 67 

a fase de audiência pública, onde a sociedade civil participa novamente. Ele explicou 68 
ainda que ocorrerão três audiências, e que depois será elaborado o plano final para 69 
apresentar na última audiência. A Tatiana disse entender, mas diz que achou que o 70 

grupo de sustentação iria conjuntamente, de forma colaborativa trabalhar até o 71 
produto final que é em dezembro. O Presidente disse que as audiências públicas são 72 

mais uma forma de participação da sociedade civil, que pode ser utilizada para 73 
contribuir com os outros produtos, ele disse também que entende que após as 74 

contribuições do grupo de sustentação, a empresa deverá compilar as informações e 75 
apresentar os relatórios, e então chegar na fase das audiências públicas, que envolve 76 

novamente a participação da sociedade civil. O Presidente enfatizou ainda, que a 77 
compilação das informações cabe a empresa fazer. A Tatiana diz que é muito 78 

importante a participação do grupo de sustentação na formulação das soluções, não 79 
só no diagnóstico e entende que é papel da empresa GeoBrasilis, mas que de forma 80 
colaborativa, o grupo teria que ajudar a desenvolver propostas e soluções. O 81 

conselheiro Marcelo Zlochvsky disse que não viu seu nome na relação dos inscritos, 82 
disse que enviou os documentos dentro do prazo para representar o bairro Cigarras. 83 

O Presidente disse que esse era um assunto que ficou para o final, citou as 84 

associações Amo Paúba, Psicocoletores, Renova Cambury, Coletivo Caiçara e 85 

Cigarras Viva, que não enviaram nenhum documento indicando um membro que iria 86 
representar. O conselheiro Marcelo disse que enviou primeiro um e-mail errado, 87 
depois pediram para enviar um documento com assinatura da associação indicando 88 
um representante e disse ter cópia do e-mail enviado dia onze. O Presidente verificou 89 
a caixa de e-mail e disse que não recebeu resposta desse e-mail. O Marcelo 90 

perguntou se pode enviar novamente e o Presidente disse que como ele enviou a 91 
solicitação de cadastro dentro do prazo, ele poderia enviar a indicação no dia seguinte 92 
a reunião. O Presidente colocou em discussão se todos concordavam em dar mais 93 
prazo para as entidades que não enviaram as indicações para representantes, 94 
enviarem nos próximos dias. A conselheira Tatiana disse que o coletivo caiçara 95 
enviou os documentos agora e pergunta se poderiam ser aceitos. O Presidente diz 96 
que se os demais conselheiros estiverem de acordo, tudo bem. A Heleonora disse 97 
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que é importante lembrar que eles responderam todos os e-mails das pessoas que 98 
enviaram dentro do prazo e solicitoram os documentos que estavam faltando para 99 

essas entidades e disse que o Coletivo  Caiçara enviou tudo dentro do prazo. Todos 100 
concordam e o Presidente prorroga até o dia seguinte a entrega dos documentos 101 
faltantes das entidades citadas anteriormente. Após isso, a conselheira Tatiana 102 
retomou a discussão da participação do grupo de   sustentação até a fase final e 103 
conclusão do plano, dizendo que gostaria que isso ocorresse de forma bem 104 

colaborativa e participativa, pois quer o melhor para todo mundo, então sugeriu que o 105 
grupo trabalhasse até o final e pediu opinião dos demais. O Presidente disse que 106 
colocará em votação, diz também que a parte mais colaborativa é a parte do 107 

levantamento, que foi mais cobrado no começo, diz que entende que necessita da 108 
participação e que nas audiências públicas novas contribuições poderão ser 109 
realizadas. Por fim ele disse que espera que todos tenham lido a minuta da resolução 110 
do grupo de sustentação, bem como o edital e o termo de referência para elaboração 111 

do plano de resíduos, para saberem de fato do que se trata e qual é a forma que cada 112 
um poderá participar ou não. O Presidente então informa que vai abrir votação para 113 
saber se a maioria entende que o grupo de sustentação deve participar da elaboração 114 
da minuta do plano até o produto 3 ou se a maioria entende que o grupo de 115 

sustentação deve participar da elaboração da minuta do plano até o final de todos os 116 
produtos, porém não houve quórum para a votação, pois alguns conselheiros haviam 117 

se retirado da reunião, então o Presidente decidiu chamar uma extraordinária para  118 
deliberar os itens quatro e cinco da pauta. A conselheira Tatiana reforçou sua posição 119 
em achar muito importante a participação do grupo em todas as fases da elaboração 120 

do plano. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença e participação 121 
de todos e deu por encerrada a reunião, com esta ATA lavrada e assinada por mim, 122 
Heleonora das Dores Lopes, secretária executiva e o Presidente deste Conselho, Flávio 123 
Fernandes de Queiroz. 124 

 125 
 126 

 Flávio Fernandes de Queiroz    Heleonora das Dores Lopes 127 
   Presidente do COMAM            Secretária Executiva 128 
 129 
ATA APROVADA VIRTUALMENTE, CONFORME EMAIL DO COMAM DE VINTE E UM 130 
DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO 131 
 132 
CONSELHEIROS PRESENTES: 133 
SANDRA REGINA MORI    134 

FABIANA CENTURIÃO       135 

ANGÉLICA MARIA PINO BUSTAMANTE     136 

PEDRO FERNANDO DO REGO          137 

CLAUDIO GONÇALVES TIAGO      138 

TAMIRIS VALÉRIO MARTINS DE ANDRADE 139 

SILAS WERNER SILVA JUNIOR      140 

SARAH BEATRIZ DE OLIVEIRA SILVA       141 

MARCELO ZLOCHEVSKY 142 

TATIANA PRESTES DE BARROS ARAÚJO 143 






